SHIFTERS – GROUPE LOCAL ALSACE

Compte-rendu de la
[bookmark: _GoBack]Réunion 3 du 20 mai 2020

Wiki du groupe local
Il devrait être rapidement mis en place (merci Alexis !)
On y mettra en priorité : les CR des réunions, les docs des différentes missions, un agenda.
 
Point missions
Comme indiqué sur le mail précédent, le groupe "théorie relative de la monnaie" fonctionne à présent de manière autonome". Ils ont fait leur première réunion et la seconde est programmée la semaine prochaine. Pour rejoindre le groupe : Thomas BERNARD
 Myriam accepte de prendre en charge le projet "On gagne quoi ?", pour réfléchir sur les aspects positifs de la transition (merci Myriam !). Si vous êtes intéressé.e, merci de l'indiquer par mail à Myriam LAJAUNIE afin qu'elle puisse organiser une réunion de lancement. Dans un premier temps, il s'agira de faire un point sur ce qui a déjà été publié/étudié.
 La mission "soyons pédagogues" est en stand-by pour l'instant car un groupe se constitue actuellement au niveau national pour travailler sur un "plan com" global, ce qui est proche de ce que nous avions imaginé... Il semble donc prudent d'attendre des précisions afin de ne pas partir dans une mauvaise direction.
 
Formation à TTS
Michel Risser centralise les candidatures. Il reste 1 ou 2 places !
 
Autres missions / Plan du Shift
Suite à la sortie du Plan de transformation de l'économie française, nous attendons également de plus amples informations concernant les missions qui vont en découler. Je vous tiens au courant dès que j'ai du nouveau et on pourra alors s'organiser...
 
Méga-mensuelle groupes locaux
· Pour répondre à la croissance exponentielle des shifters, la structure se réorganise et cherche à former des animateurs de groupes locaux (pour animer les GL, comme je le fais !), ainsi que des coordinateurs de GL (pour faire le lien entre les GL et le CA des Shifters). Cela est d'autant plus pertinent qu'il est probable que je change de job à la rentrée de septembre, ce qui va me demander du temps dès le mois de juillet... Je cherche donc une âme vaillante pour prendre le flambeau du GL.  Si vous êtes intéressé.e : me l'indiquer par retour de mail.
· D'autre part, une "méga-mensuelle" spéciale GL aura lieu le 27 juin, de 14h à 18h. Thème exclusif : bilan du "TOP 10 des municipales". Chaque groupe local pourra présenter une expérience réalisée lors de cette mission TOP 10. Quelqu'un serait-il intéressé pour représenter le GL Alsace (Réponse pour le 24...) ?
 

